

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . 1,50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6,00

Número anual, 10 céntimos; abonado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Juan, núm. 22

TALIERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

PRIVILEGIOS

VOLUNTAD, DECISION, ACTIVIDAD

Leo, regocijádísimo, en EL PROGRESO, la gran noticia de haber comenzado a producir agua una galería abierta en el término municipal de Guía de Isora...

En el corto espacio de tiempo que llevo aquí en Adeje he visitado ya dos veces, gracias a la desbordante amabilidad de un buen amigo, el lindo pueblecito de Guía...

La naturaleza no puede mostrarse generosa con quien no se esfuerza en solicitarla y agradecerla. No recuerdo quien dijo que en todo bloque marmóreo hay una estatua, que lo que falta es el artista que sepa quitarle lo que le sobra...

¿Qué persona amante del progreso no se siente espantada en vista de una población que se encuentra en esas condiciones?

Y qué es lo que falta en Guía? Ya lo sabe el lector: agua, agua, agua. Pero el agua es lo esencial...

¿Oh, el abastecimiento de agua para el abastecimiento? ¿Sabe el lector lo que es esto? No lo sabe si no ha crecido de día en día...

Don Sebastián Darías Montecino, sobre «Líquido cefalo-raquídeo y neuro-sifilis»

Don Francisco Trujillo Castro, sobre «Notas sobre el tratamiento de la septicemia puerperal»

La clase médica queda invitada al acto

Muerte repentina

El lunes por la mañana falleció repentinamente en Las Palmas Marcial Overo, natural de La Palma...

Marcial Overo, había estado hablando, a las diez de la mañana, con el doctor don David Ramírez Acosta, quien le había recetado, marchando después en una tertana al despacho del médico don Francisco González...

Don Francisco Martín Vera dijo que Marcial se dedicaba desde hace a gran tiempo, a llevar carbón de piedra de Santa Cruz de Tenerife y que él era su agente en Las Palmas...

Por último dijo que hace unos días Marcial Overo le decía que su familia estaba próxima, deduciendo de esta frase que padecía del corazón o de alguna enfermedad análoga...

motivo, lo que en otras ocasiones ha expuesto respecto a la escasez de agua: que ella es debida más a la falta de voluntad, a la pereza, a la abulia que a una gravita sobre nosotros, que a la ingratitude de nuestro suelo. En nuestro suelo existen elementos de prosperidad, lo que falta es energía suficiente para hacer brotar esos elementos. Ejemplo, esas mismas cuatrocientas pipas de agua que ya produce la galería de Tágers...

La naturaleza no puede mostrarse generosa con quien no se esfuerza en solicitarla y agradecerla.

No recuerdo quien dijo que en todo bloque marmóreo hay una estatua, que lo que falta es el artista que sepa quitarle lo que le sobra.

La madre Tierra tiene en sus entrañas todo lo que el hombre necesita para su vivir, lo que falta es que éste quiera y sepa extraerlo.

Para que la cabra produzca leche es preciso que el pastor la cuide y la sepa ordeñar.

TINGUARO

CRUZ ROJA

Durante el pasado mes de mayo en los consultorios y clínicas de esta Asamblea Local, se prestaron estos servicios:

Clínica especial de ojos, 27.

Idem idem de garganta, nariz y oídos, 17.

Idem idem de cirugía, 452

Medicina general, 205.

Total, 683.

Estos servicios los prestan los señores médicos especialistas, Mor les Ruiz, Torres Vidal, Molina León y Fernández Villalta, asistidos del practicante señor Daroca y las damas enfermeras.

Las consultas y curas diariamente son de 3 a 7 de la tarde.

Sesión literaria

El próximo martes 9 de los corrientes celebrará la Academia de Medicina de Distrito de esta capital, sesión literaria pública a las 18 horas y media, en la que disertarán los señores académicos corresponsales siguientes, sobre los temas que se indican:

Don Sebastián Darías Montecino, sobre «Líquido cefalo-raquídeo y neuro-sifilis»

Don Francisco Trujillo Castro, sobre «Notas sobre el tratamiento de la septicemia puerperal»

La clase médica queda invitada al acto

Muerte repentina

El lunes por la mañana falleció repentinamente en Las Palmas Marcial Overo, natural de La Palma...

Marcial Overo, había estado hablando, a las diez de la mañana, con el doctor don David Ramírez Acosta, quien le había recetado, marchando después en una tertana al despacho del médico don Francisco González...

Don Francisco Martín Vera dijo que Marcial se dedicaba desde hace a gran tiempo, a llevar carbón de piedra de Santa Cruz de Tenerife y que él era su agente en Las Palmas...

Por último dijo que hace unos días Marcial Overo le decía que su familia estaba próxima, deduciendo de esta frase que padecía del corazón o de alguna enfermedad análoga...

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE



RICARDO BLANCO

Joven y notable tenor de la compañía que actúa en el Guimerá, y que por sus excelentes facultades de cantante ha sido aplaudido por el público con grandes muestras de simpatía.

Impresiones financieras

La circulación fiduciaria y la restricción del crédito

La situación actual que incita a la emigración de capitales a la realización de fortunas y al atesoramiento, ha traído como inmediata consecuencia la simplificación de la cifra de billetes en circulación, que en un semestre se colocó de 4 500 en 5 000 millones de pesetas.

El Ministro de Hacienda, después de tributar entre el pro y el contra de la cuestión, autorizó un pequeño margen ampliatorio de 200 millones, gota de agua en la boca de un sediento.

Prontamente se ha rozado el nuevo margen, ¿qué son 200 millones para las exigencias del momento financiero actual?

Nuevamente el problema de la insuficiencia de la circulación se presenta en el mercado monetario. La agravación de la situación, que ha tenido su reflejo inmediato en la Banca, hacen que las disponibilidades escaseen.

Todas aquellas noticias de que las cuentas corrientes eran tan abundantes, han quedado convertidas en cuentas rétricas. Y la Banca con sed de dinero, con sus líquidos en trance difícil, recurre a donde ha de recurrir: al Banco de España, en busca de lubricante que mueva su máquina de descuento, su engranaje del crédito público.

El Banco de España, que tiene que atender al mercado nacional, y no solamente a la Banca privada sino también a su propia clientela y a las necesidades del Centro de Contratación, sino contar el Tesoro—se halla con las manos atadas ante el límite de los 5 200 millones de pesetas en billetes y a punto de ser alcanzado.

El Ministro de Hacienda se niega terminantemente a autorizar otro nuevo aumento en el margen de emisión de billetes. Se quiere que autorice otros 300 millones; pero ante el temor de que este produzca prontamente sus consecuencias sobre los precios, se resiste a ampliar la cifra de billetes como si la situación no tuviera como origen, no una inflación en el crédito, sino una retirada de capitales del mercado de circulación, ya sea por emigración, ya sea por atesoramiento; lo que, en fin, constituye una deflación, porque es dinero inactivo.

El Banco de España ha iniciado suavemente una política de restricción, y la misma banca privada ha de seguir la corriente, no solamente porque el Banco de España ha de indicar siempre la dirección, sino también porque los acontecimientos de estos días han resquebrajado un poco todo el arbitraje de la organización bancaria, obligando a reforzar los encajes ante temores de «corrida», pues la retirada de capitales, que se inició con la proclamación de la República, sigue con la suave persistencia de las fiebres malignas, sin que pueda decirse que existe un estado de pánico; pero que a fin de

las cuentas de ser equilibrada la situación normal de la Banca, fundamentada en España en la calma y la quietud de los capitales, que alienta la existencia perenne de encajes muy reducidos.

¿Qué pasará? No lo sabemos. Pero la situación es interesante y estamos en vísperas de acontecimientos. Por lo menos, no hay duda que el comercio ha de restringir sus plazos de giro, porque el Banco de España no quiere oír hablar de papel a noventa días. Y esto no se hace tan fácilmente. Todo será que los banqueros convengan al ministro de que la circulación hay que ampliarla. Aunque solo sea en esos 300 millones de pesetas.

No habrá que decir que la situación actual, con la aurora roja de los días pasados, agravó la posición internacional de nuestra moneda, haciendo que de nuevo rondara la libra el curso de 50.

Se había dicho recientemente que el problema iba a entrar en vías de rápida solución. Y nuevamente la esperanza del auxilio de las potentes empresas petrolíferas que en un tiempo se dijo habían hundido a la peseta, en vengativa rampante por la constitución de la «Campsa», volvió a moverse en el ambiente como un feliche, como un amu etc.

Por el momento, la serie de convulsiones que el levantamiento ha producido, arrinconaron a este problema de la moneda, aunque no hay duda que ha de surgir de nuevo, porque, virtualmente, es el más grave que España tiene ante sí, no solamente por lo que significa la depreciación de la peseta, sino porque sin una moneda estable, no podremos entrar de un modo definitivo en el concierto de las grandes naciones, que estas tienen fácilmente cerrado el acceso de las naciones con sistema de moneda papel o moneda plata; a sea sonarán financiero del Banco Internacional de Pagos, especie de cahuete financiero de la Sociedad de las Naciones.

Contra cuanto habían prometido primero Ventosa y luego Prieto, si que funcionando el Centro de Contratación. Algo se ha limpiado su interior. Por lo menos, ha desaparecido esa circunstancia altamente inhumana, de que un banquero en ejercicio y con casa propia fuera el que dirigiera las operaciones, guardando el secreto profesional de las mismas, de las tendencias, de las miras, de las intenciones de los directores de la actual política cambiaria.

Ma la libertad de compraventa no la vemos. Es más, nos tememos no la veamos en mucho tiempo, porque la situación está lejos de aclararse.

La exportación de capitales ha desactivado aun más la contrapartida. Los poseedores de monedas por función de exportaciones de productos, retienen sus saldos en el extranjero. Y el Centro de Contratación se encuentra constantemente con que la demanda de divisas va

aumentando mientras la oferta de euros continuamente.

La solución no puede ser otra que hacer presión sobre los capitalistas que hicieran emigrar sus fortunas en todo o en parte. La investigación, es, a este efecto, necesaria, fundamentalmente necesaria.

Pero más necesaria todavía es la utilización por los exportadores de sus saldos de moneda, no permitiendo las sustracciones al juego de nuestra balanza de pagos.

Resultaría verdaderamente paradójico que los vinitores, que tanta explotación internacional han producido con el convenio con Francia resultara que no tienen en España un franco de cuanto exportan. Y quien dice eso de los vinitores tiene que suponer el mismo de los exportadores de aceites, de los naranjeros, de los fruteros en general, de quienes viven al amparo de la exportación, y han ganado tanto dinero en los últimos años, aprovechándose de alza de las monedas extranjeras, mientras ellos apenas tuvieron que aumentar sus gastos corrientes de jornales, sus alquileres, etc.

El derrotero financiero

Desde mucho antes que la República se instaurara, existe el tipo en el ambiente de los mercados de valores, de los Bancos y de los negocios en general un espíritu de desconfianza y de recelo que pudiéramos denominar derrotero financiero.

Nuestro rentista, acostumbrado a los tiempos fáciles de la Dictadura, creadora de todos los gozos de un paraíso artificial para el dinero, no se aviene con la situación actual de crisis que amenaza con tiempos peores.

Y ante la falta de visión del momento, en el desconocimiento enciclopédico de la labor que compete al capital en situaciones como la presente, pretende salir del mal paso cantando la «Internacional» burguesa, es decir, exportando sus capitales.

La orden de vender, de vender a toda costa, forma una tendencia general. Hubo momentos en que solamente se veía papel en los mercados bursátiles, porque el dinero se había escondido. Junto a este pánico nació otro, y a la exportación de capitales se unió el atesoramiento, procediendo como consecuencia una penuria de capitales en el mercado monetario y el aumento de la circulación fiduciaria, sin que ningún hecho básico y fundamental lo produjera, porque ni aumentaron los precios para reflejarse en el conjunto de la circulación ni ésta ha variado su velocidad exigiendo un mayor conjunto global de disponibilidades.

Lo que ocurre es que no tiene conciencia de la situación; quiere sustraerse al tributo que impone al mundo la crisis general actual, que al obrero le suma en el paro forzoso, le aumenta la jornada o la resta posibilidades de mejoras, mientras al capital únicamente le reduce sus rentas, le desfigura sus valorizaciones o le hunde en la sanja de los malos negocios.

Es preciso inculcar al capitalista el hábito de resignación. Los tiempos de las vacas gordas deben ir seguidos de las vacas flacas.

El dinero se sigue abasteciendo

La situación mundial de crisis está produciendo una serie tal de reflejos que a veces resultan paradójicos. Es el caso de los mercados internacionales del dinero. Nueva York acaba de reducir el tipo de descuento del 2 al 1 y medio por 100. ¿Cómo así, si la crisis es tan honda?

He aquí la paradoja. El público americano no quiere inversiones a largo término. Prefiere ver venir las cosas y tener las manos libres, semiprometiendo su dinero en operaciones de rápido vencimiento que le pueden permitir aprovechar las oportunidades que se le ofrezcan de una más sana inversión.

Estas tendencias hablan desnaturalizado el régimen de inversiones manteniendo la crisis de Bolsa.

Para intentar una reacción se ha ideado esta medida en cierto modo quirúrgica, que ofrece al mundo uno de los momentos en que el dinero se vio más enojado.

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos (línea de cuerpo de texto); en la segunda, 10; en la tercera 5; y en la cuarta, 3. Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Especials mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

les para que sirvieran de incentivo a la exportación de capitales americanos.

Paris, en cambio, no ha movido su precio oficial de dinero, posiblemente considerando que su mantenimiento animará esas esperanzas de que sus mercados financieros vayan elevando su categoría actual hasta conquistar lo que tenía antes de la guerra.

El ambiente de las Bolsas

La medida del ministro de Hacienda procediendo a la clausura de los mercados financieros, como procedimiento curativo de los males que hubieran producido las augeiones del ambiente revolucionario de los principios de la semana, ha tenido la virtud de marcar los más favorables comentarios al bien de los bolsistas no parece estar muy contentos. Como es natural, el cierre durante una semana les ha restado negocio. Pero la clausura era un mal menor. Había que cuidar del espíritu público y unas acciones de bolsa desmoronadas por la impresión de un sangrante en la retina de los incendios pudieran haber traído un crack con repercusiones demastado amplias en el terreno de la finanza y de la Banca.

En conjunto, la medida no ha podido ser más acertada. Especialmente si se tiene en cuenta a falta de sentido práctico que vienen demostrando a ganos y el poco espíritu patriótico de cuantos se apresuran a vender temiendo la venida del anticrisis.

Hasta ahora con los procedimientos empleados no ha podido sanearse el ambiente de los mercados. Los temores de nuevas revoluciones, la circulación de los rumores más truculentos, mantienen el ánimo en tensión y los tenedores de valores creen anticiparse a los acontecimientos realizando sus valores a los precios que las paguen para después—y esto da idea de la mentalidad media del pequeño y grande burgués—escoger en sus casas o en sus cajas fuertes los manojos de brillantes productos de sus realizaciones.

En Madrid, en Barcelona, en Bilbao se han separado de esta línea de apreciación de la situación. Los tres mercados sienten el derrotero y nadie ha conseguido todavía evitar la moral de los capitalistas hasta evitar el amontonamiento de las órdenes de Bolsa.

Se intenta para ir capeando el temporal entre tanto se convence a los rentistas de que lo que están haciendo es un verdadero suicidio financiero crear una fórmula que sirva para ir manteniendo las cotizaciones. No es posible elevar la moral del pueblo al en los tableros de cotizaciones de las Bolsas cada día encuentran el rastro de una nueva depreciación. El público se paga mucho de las apariencias, por que el no entendido no se para a raciocinar y obrar por la impresión que reciben sus ojos. Por eso se quiere solidificar la acción de compradores y vendedores, habiéndose ensabiado un tacto de codicia entre los agencias de la Banca cliente principal por cuenta, o en comisión de las Bolsas. Se va a intentar, ampliando los alcances de una política que en los pasados meses dió excelentes resultados. Bajar un cambio mínimo para todos los valores. A ese cambio se harán todas las aplicaciones haciendo un llamamiento a cuantos tienen posición verdadera, con objeto de que se den por satisfechos con las aplicaciones que diariamente pueden hacerse a prorrato, en razón a la existencia del dinero para cada clase de valores.

Este procedimiento no diera resultados, es posible que una clausura de los mercados, por un período prudencial, fuera decretada como mal menor y como única solución al estado actual de cosas. Sin embargo, como que solidarizadas las tres Bolsas, actuando en coordinada unión las Juntas sindicales, suprimiendo los boicines que eran el fulminante pánico, operando los tres mercados a la misma hora, puede dominarse prontamente la situación y sino solucionar, por lo menos encauzarla en evitación de mayores males.

(De la «Agencia Internacional Arco»)

EL SUCESO DE ESTA MAÑANA

En el tranvía número 12 se dirige esta mañana desde Santa Cruz a La Laguna, la joven Encarnación Rodríguez de veintinueve años de edad, domiciada en Tegueste.

Encarnación iba sentada con

el brazo derecho apoyado en una v... tanilla, quedándole fuera parte de aquel miembro.

Al llegar el tranvía frente al edificio que fué cuartel de Caballería, poco más abajo del fielato de la Cruz del Señor, tuvo que retroceder para volver al cruce próximo.

Al realizar esta operación el tranvía chocó con el camión número 3.084, siendo alcanzada Encarnación en el brazo que le vaba fuera del vehículo, siendo lesionada.

La joven fué trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro, asistiéndola el médico señor Mascareño, quien le apreció una herida por desgarramiento que se extiende a lo largo de todo el brazo derecho, en su cara postero externa, de pronóstico menos grave.

Después de curada fué trasladada al Hospital civil.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de instrucción.

PRO FERROCARRIL

A Tenerife

St. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío: Espero merecer de V. la publicación en el periódico de su digna dirección, de cuanto a continuación deseo hacer público en toda la Prensa diaria, por interés de nuestra isla.

Muy agradecido quedo como siempre suyo afilmo amigo q. e. s. m.

JUAN RUMBU.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de junio 1931.

Llegado es el momento de ir a entrar en vías de realidad, el ferrocarril aprobado por el Ministerio de Fomento para enlazar todos los pueblos del Norte de nuestra isla, que cristalizan aprovechando los progresos de la electricidad, para ser modelo de comodidad, rapidez y limpieza.

Su ejecución, además de suponer un gran progreso para Tenerife y un gran elemento para su exportación frutera, va a constituir uno de los negocios más productivos y claros de Canarias, según reconoce y proclama la opinión pública, conforme a los datos que por sí misma concosa.

Ante la evidente rentabilidad del capital que tome parte en esta empresa, yo he querido venir a mi país, para cumplir con él lo que estimo un deber; esto es, ofrecerle que colabore a la misma en la medida que quiera, sin tasa ni limitaciones, para que el día de mañana no pueda atribuírsele el haber sustruido a su interés y participación, este asunto tan vital e importante.

Además, y siempre bajo el punto de vista de la economía y riqueza de Tenerife (único en que quiero situarme), el que nuestra isla disponga por sí misma de sus medios de transporte, será a salvaguarda de su producción frutera y la más fiel garantía de su más fácil exportación.

Nadie dirá que por falta de facilidades le es imposible tomar participación en esta obra, y si Tenerife no pondera en ella, será por que no vé la realidad del momento, ni lo que significará, para su porvenir económico y social, este ferrocarril, que permitirá salvar en cuarenta minutos la distancia de esta capital a la Orotava, y en una hora la de esta misma capital a Garachico.

Me interesa, por último, que quede claro, que en este ofrecimiento no me guía interés personal y si tan sólo el de Tenerife, porque el capital que aquí no se suscriba, quedará cubierto en nuestra Península, donde hay financieros dispuestos a afrontar el negocio.

POR LA TRANSRADIO

Boletín Oficial del Gobierno de la República Española.

Madrid, 2-6

El ministro de Hacienda se muestra muy satisfecho de la marcha del cambio.

Manifestó que está abierta la puerta para negociaciones con las grandes compañías petrolíferas americanas que espera y cree próximas.

Desde próximo día 10 al 25 celebrarán en Madrid brillantes fiestas para solemnizar el advenimiento de la República.

Se está terminando la nueva organización de las fuerzas militares de África, lo cual supondrá la repatriación de hombres y economías importantísimas. Consejo aprobó decreto suprimiendo la concesión de toda

clase de títulos y distinciones nobiliarias disponiendo que las actuales no darán derecho ningún privilegio y en el registro civil sólo se consignarán nombres y apellidos poseedores de aquéllas.

Continúa sus trabajos con gran actividad, la comisión jurídica asesora preparando la labor que se le verá a las tuturas Cortes Constituyentes.

NECROLOGIA

En Santa Cruz de la Palma han dejado de existir la respetable señora doña Carmen González Sánchez, viuda de Fernández; la señora doña Juana Guerra Bonilla; don Bernardino Rodríguez Acosta y la señora doña Antonia Acosta Lorenzo.

En Las Palmas dejó de existir el respetable señor don Francisco Herrera Artiles, ayudante de Obras Públicas jubilado.

Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

Frante al telón

“El anillo de hierro”

Anoche se puso en escena la famosa zarzuela de Marcos Zapata, musicada por el maestro Márquez con la que obtuvo un éxito la compañía de Peñalver-González.

Última que la concurrencia no hubiera sido más numerosa, pues se perdió la ocasión de oír “El anillo de hierro”, en cuya interpretación se distinguió notablemente toda la compañía, especialmente la tipla señora Joveliano y el señor Peñalver. Justifiquémoslo encontramos los elogios tributados a esta compañía cuando de “El anillo de hierro” se trata, pues todos los artistas ponen un desmedido empeño en salir airoso.

E público no aplaudió cuanto se mereció la labor realizada anoche por el conjunto lírico de Peñalver, pues el dúo cómico del segundo acto, a cargo de la señora Ruiz y el señor Miranda, bien mereció unos aplausos, máxime cuando estamos tan acostumbrados a oír ovaciones por cosas baladíes y sin importancia.

Muy bien el concertante del segundo acto, aplaudió en justicia, como todas las intervenciones musicales de Peñalver y la señora Joveliano.

De las obras puestas en escena, la mejor y más acabada en lo que a interpretación se refiere ha sido “El anillo de hierro”.

Los artistas de la compañía lucen lezos de crepón, en señal de duelo por la muerte del barcelonés Luis Antón.

Para esta noche, reposición de la zarzuela de Guerrero, “Los gavilanes”, encargándose del papel de protagonista el barítono señor Truyols.

Un ruego a la empresa.—El maestro director de orquesta, nuestro paisano Juan Alvarez García, es autor de una zarzuela en tres actos, titulada “Carnavalada”, la cual ha sido estrenada en Madrid hace algún tiempo.

El público de Tenerife, verá con suma complacencia que la dicha obra fuese dada a conocer durante la actuación de la compañía en esta capital, con el fin de poder rendir los aplausos de su admiración al joven paisano Juan Alvarez, que tan brillante carrera ha logrado.

Tenemos el aliciente de que entre los personajes de la obra “Carnavalada” figura un bajo, cuyo papel pudiera desempeñarlo Honorio González, con lo cual tendríamos ocasión de apreciar sus condiciones de cantante y actor, de las cuales hemos oído caurosos elogios. El ruego precedente lo formulamos a la Empresa, atendiendo requerimientos de gran número de amigos de los paisanos Alvarez y González, esperando ser atendidos.

Baile en el Leal

Organizado por el Ateneo de La Laguna con motivo de la festividad de Corpus, mañana por la noche se celebrará en el teatro Leal de dicha ciudad un baile de trajes.

Este baile será un éxito, pues entre la buena sociedad lagunera hay mucho entusiasmo pa a asistir al mismo. Pare que el aspecto del teatro resulte bello, la Sección de Arte del Ateneo ha confeccionado un adorno que llamará la atención por su originalidad. Una magnífica orquesta ha sido contratada para amenizar e estupendo baile.

FETSA Ferrocarriles Eléctricos de Tenerife SOCIEDAD ANONIMA EN FORMACION Capital social 15 millones de pesetas, a suscribir en acciones de 100 pesetas nominales y al portador. Los organizadores de esta Sociedad, que supone además de un gran progreso para Tenerife y un gran elemento para la exportación frutera, una empresa de positivos beneficios económicos, ofrecen al país participación en la misma bajo las siguientes condiciones. Primera. El importe de cada acción suscrita de 100 pesetas, podrá desembolsarse en el plazo de veinte meses, a razón de cinco pesetas mensuales, y a partir de la fecha en que quede constituida la Sociedad en Madrid. Segunda. Toda Entidad o persona, que suscriba en acciones un millón o más de pesetas, tendrá derecho mientras conserve su propiedad, a formar parte como Consejero por derecho propio del Consejo de Administración de la Compañía, con todos los beneficios y preeminencias correspondientes. Tercera. El día 31 de julio próximo, quedará cerrada la suscripción de capital aquí en Canarias, sin que pueda adquirirse desde dicho día acción alguna de la Sociedad en suscripción directa, ni en las condiciones anteriormente expresadas. Cuarta. Todos los que deseen tomar acciones, firmarán y entregarán al Corredor de Comercio don Manuel Santaela y Cayola oportuna petición, expresiva del número que suscriben, cuyo resguardo garantizará el derecho a las mismas.

Fiesta artística

El próximo domingo, por la noche, tendrá efecto en el teatro-cine Avenida, una interesante fiesta artística preparada por la entusiasta sociedad Unión-Fomento del Cabo.

Con dicha fiesta se inaugurará una serie que tiene en proyecto la sociedad citada, para lo cual se ha construido un hermoso escenario que el domingo será estrenado.

El cuadro cómico dramático de la nombrada sociedad, integrado por valiosos elementos, viene ensayando dos interesantes obras para representarse en dicha función, esperándose, dado el entusiasmo de los noveles artistas y el cariño con que han estudiado sus papeles, una acertada interpretación de las mismas.

Además otros buenos elementos tomarán parte en la fiesta, figurando números de baile, imitaciones cómicas y chistes de mucha gracia, que harán pasar al público un rato agradable.

A juzgar por el interesante programa que se está confeccionando, la fiesta artística del domingo en el teatro cine Avenida, promete ser un éxito para todos.

PAÑECERES

La edad de la máquina

La “edad dorada” de la civilización anterior a la máquina es una ficción de la imaginación romántica.

Hace cien años la gran mayoría del pueblo vivía en el campo y ganaba su subsistencia cultivando la tierra con utensilios primitivos. Su vida era una lucha perpetua para satisfacer las elementales necesidades “animales de la existencia. Al lado del resto del mundo, semi-analfabetos o analfabetos, no participaban del lado estético o intelectual de la vida.

Ni era la suerte del obrero de la ciudad particularmente envidiable. Trabajando hasta el punto de desfallecer por salarios de hambre, pasaba su vida entre la fábrica o el taller y su miserable vivienda, sin poseer ni gozo.

Las enfermedades y epidemias muerdaban. La mortalidad era alta. El ocio, el placer, la cultura y la comodidad estaban reservados a una ínfima minoría de clases privilegiadas.

El descubrimiento del vapor y de la electricidad; el advenimiento de los ferrocarriles y de los automóviles; de los telégrafos, teléfonos y de la radio; el desarrollo de los modernos métodos de impresión y de la colosal producción de periódicos y libros; las películas, tanto mudas como sonoras; las mejoras en las viviendas y en las condiciones sanitarias, las fábricas en gran escala y la maquinaria eliminadora de la mano de obra, con el jamás soñado aumento de la productividad y el volumen de los artículos de consumo; la concentración de la manufactura, comercio y Banca; los grandes establecimientos comerciales, han embalsado la porción del mundo civilizado como por arte de magia.

Los que añoran a nuestra era de falta de romanticismo no ven el boque porque se lo impiden los árboles. La nuestra es la edad más maravillosa y romántica de la Historia.

En cosa de cien años el hombre se ha emancipado de la tiranía de las fuerzas salvajes de la Naturaleza, explotándolas, domándolas y uniéndolas a su coche como su señor y dueño.

Por primera vez en la Historia, la ciudad y el campo se han unido prácticamente en una comunidad física e intelectualmente. Por vez primera las naciones avanzadas del mundo han podido producir bastante para proveer a la vida de decencia y de comodidad a la miembro de la comuni-

dad, ampliando los beneficios del ocio y de la cultura, así como los gozes de la vida.

Nuestra edad de la máquina ha creado la base material para una comunidad socialista.

La anarquía en la producción de la riqueza y la desigualdad de su distribución; las depresiones periódicas de los negocios y el paro; la miseria de las masas y los descarados contrastes sociales de nuestros días no son originados por la maquinaria eliminadora de la mano de obra, sino que persisten a pesar de ella.

El avance social no guarda relación con el progreso mecánico. Nuestra tarea inmediata en esta civilización de la máquina es socializar y humanizar dicha máquina; arrebatarla de las manos de los traficantes irresponsables y particulares y ponerla al servicio de la sociedad, organizada para el beneficio común de todos.

MORRIS HILLQUIT

Partido Republicano-Tenerifeño

Debiendo celebrarse próximamente la Asamblea Insular, para la elección de los organismos directivos del Partido, y la designación de los Candidatos a Diputados para las Cortes Constituyentes, los señores afiliados de todas las poblaciones de la Isla, que no lo han hecho, se servirán nombrar los representantes para dicha Asamblea, a razón de uno por cada cien afiliados o fracción, y remitir antes del 6 de julio que cursa certificación del acta correspondiente expresiva del número total de afiliados.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de junio de 1931.— Por el Directorio, José Naveiras Zamorano.

Un maestro de escuela intenta suicidarse

El lunes por la mañana intentó poner fin a su vida dándose varios cortes en el cuello y vientre, el maestro nacional de las “Escuelas Rueda”, de Las Palmas, don Pedro Quvedo Facón, de 54 años de edad, casado. El señor Quvedo se hallaba en una de las habitaciones de su casa a medio vestir, cuando concibió la idea del suicidio, para lo cual pidió a su señora un cuchillo o de mesa, que está sin sospechar sus intenciones de su marido le facilitó.

Después de hacerse con el cuchillo, el señor Quvedo se encerró en su habitación y acostándose en la cama se inflirió los cortes.

A los gritos de sus hijas, que fueron las primeras en darse cuenta del hecho, acudieron varias personas.

Al haberse le apreció una herida ligera en la cara anterior del cuello, que comprende la piel, aponeurosis y músculos, y otras pequeñas de igual carácter en el vientre, de pronóstico reservado.

Se ignora las causas que indujeron al señor Quvedo a tomar tan extrema resolución, creyéndose que se trata de un ataque repentino de ensenación mental.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Eta mañana llegaron de Las Palmas don R. Martínez don Casimiro O’zaga, don Miguel Marín, don Domingo Molins, don Luis Piñero-Vieja, don Roque Montiel, don José Iglesias, don Antonio García,

don Ildro Alvarez, don Bernardino Ledama, don José Ninot, don Pablo Mora, don Abraham Aznar, don Víctor Dorote, don José Medina, don Ignacio Rodríguez, don Ildafonso Martín y don José Morales. —De Santa Cruz de la Palma, Valverde y Gomera, llegaron esta mañana doña María Hernández, doña Plar Fuentes, don Francisco Pérez, doña Inés Fuentes y hermanos, don Francisco Castañeda, don José Alemán, doña De fina Galván, doña Josefa Cutilas, doña Candelaria Hernández, don Benito Cutilas, don Damián López, don Domingo Hernández y don Domingo Corona. —Hoy se embarcaron para Las Palmas, don Adolfo Martínez, don Baltasar Espinosa, don Néstor de la Torre, don Simón Pérez, don José Alemán.

BODAS

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmen Grote de la Puerta, para don Eulogio A Vilaverde Moris.

La boda se celebrará en breve en La Laguna.

—En esta capital ha sido pedida la mano de la bella señorita María Rosa Santaela Cayol para el joven don Juan José A. Silveira.

La boda se celebrará próximamente.

ENFERMOS

Según noticias recibidas de Las Palmas, ayer fué operado en una clínica de aquella ciudad, con éxito satisfactorio, nuestro respetable amigo el depositario de fondos de este Ayuntamiento don Manuel Batista.

—En esta capital se halla enferma de algún cuidado la señora esposa del ingeniero de la Electricidad, don Arturo Hardisson.

Las elecciones municipales

En las elecciones municipales efectuadas el domingo en Las Palmas, triunfaron 9 republicanos, 17 socialistas y 3 independientes.

En el resto de la provincia triunfaron:

- Agafete, 12 republicanos y 2 socialistas.
Agüimes, 11 republicanos.
Aucas, 11 republicanos y 10 socialistas.
Gádar, 13 republicanos y 4 socialistas.
Gua, 10 independientes y 6 republicanos-socialistas.
San Lorenzo, 16 republicanos y 2 socialistas.
Santa Brígida, 7 republicanos, 7 socialistas.
Teror, 13 republicanos y 7 socialistas.
Teide, 11 republicanos, 6 socialistas y 4 independientes.
Arrecife, 13 republicanos-socialistas.
Tias, 11 republicanos.
Valleseco, 3 republicanos, 1 socialista y 8 independientes.
Betancuria, 7 republicanos.
San a Lucía, 8 republicanos y tres monárquicos.

TELEGRAMAS

Madrid, 2-21

Península

El asunto March

El director general de Seguridad señor Galarza, ha manifestado que se había levantado la detención gubernativa y la vigilancia que se daba sobre D. Juan March.

La detención no fué motivada por la cuestión del monopolio del tabaco en Marruecos, sino por su afirmación de haber entregado a la ex reina doña Victoria la suma de 6 millones de pesetas, suma que la donó al sanatorio de Palma; pero sin haber mantenido contacto directo con ninguna persona de la ex real familia.

La boda de don Alfonso. Expresión de París que los ex reyes de España pasaron en Fontainebleau el domingo, día de sus bodas de plata, las cuales no celebraron.

El vecindario obsequió a don Alfonso con un artístico vaso de bronce del siglo XV, con numerosos grabados con escenas de 1931.

La entrega la efectuó un g u

pa de muchachas representando a todas las clases sociales.

Declaraciones de Romanones

Ha manifestado el conde de Romanones que se encuentra tranquilo ante el porvenir de España. No piensa marcharse al Extranjero, pues ahora se siente más español que nunca y quiere y desea demostrarlo.

Dijo que no le intranquiliza la baja de la peseta y elogia la labor política que realiza el Gobierno, calificándola de sincera y austera.

Añadió que la depreciación de la peseta es injustificada.

Censuró la huida de capitales.

Elogió al ministro de Hacienda señor Prieto, de quien dijo que es un gran cerebro y que tiene la firme convicción de que solucionará bien el problema de la depreciación, problema que, a su juicio, tiene por fundamento la especulación, influyendo mucho también el pesimismo que degenera en abstención.

Yo, dijo, fusilaría a todos los pesimistas que perjudican a la nación, creando una situación confusa y provocando la carestía de la vida.

El conde aprueba cuanto se haga contra semejante conducta criminal.

Refiriéndose al comunismo expresó que lo considera como una fuerza positiva, pero nunca será en España una fuerza preponderante; pero es urgente modificar los conceptos de la tierra para evitar las intenciones de avances comunistas, confiando en que el Gobierno sabrá ser previsor.

En cuanto a política insistió en no ocuparse de ella, pues se dedica al campo; inspeccionando las faenas agrícolas por haberse perdido la cosecha de trigo de las fincas que posee en Toledo, pues de ese cereal hay poca existencia.

El salto del Atlántico

Dicen de Nueva York que se está preparando para emprender el vuelo a través del Atlántico, seis aparatos hidroaviones, uno tripulado por la señorita Ruth Nichols.

Lo que dice la adivinadora

Madama Praga

La famosa adivinadora francesa Mad. Praga, que predijo el desmoronamiento de don Alfonso de Borbón y la muerte del ministro francés de aviación y otros sucesos que se cumplieron, anunció para el otoño, la muerte del rey de Inglaterra Jorge V, sucediéndolo el príncipe de Gales, pero que éste abdicará, siendo el último rey de Inglaterra.

En cuanto a Alemania, dicha adivinadora dice que seguirá republicana, pero en la Europa Central habrá levantamientos, intentándose inútilmente restaurar la dinastía de los Hapsburgos.

En Rumanía se proclamará la república y en cuanto a Mussolai, dice que vivirá diez años más, pero que morirá de muerte natural, terminando entonces el fascismo.

Con respecto de España dice que habrá variaciones, pero que no se restaurará la monarquía, añadiendo que durante los doce primeros meses venideros subsistirán las dificultades económicas y políticas en toda Europa; pero que el siguiente año será mejor.

CAMBIOS

Libras 52'50
Francos 42'30
Dólares 10'98

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse de la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su nombre será premiado.

Una joven señora se suicida arrojándose a un estanque

En la mañana de ayer, varias personas que transitaban por aquellos parajes observaron que una mujer joven se aproximaba a un estanque situado en la finca de don Sixto Michado, por encima del flejado de la Cruz del Señor, y después de despojarse del abrigo que llevaba puesto y abandonar el bolso se arrojaba a las aguas, no volviendo a aparecer.

Al momento se comenzó a practicar sondeos para recoger el cadáver, lo cual se consiguió por la tarde, siendo trasladado al depósito de autopsias, por orden del Juzgado de Instrucción, que se personó en el lugar del suceso para instruir las diligencias del caso.

La víctima resultó ser Candelaria Cermenat Díaz, de 24 años de edad, casada, natural de Icod y con residencia en Güimar con su esposo.

Entonces se supo que una señora que iba acompañada de su marido había tomado un taxi en la plaza de Weyler, por lo que hechas las averiguaciones del caso se le buscó y trasladó al lugar del suceso.

En presencia del abrigo y bolsillo conoció dichas prendas como de la propiedad de su esposa.

El marido de la víctima, Roque Olorio González, de 27 años, natural de Icod, manifestó que reside en Güimar, donde trabaja como capataz de galerías, de donde llegó el sábado último.

Según expresó, su esposa perdió una hija hace unos cuatro meses, desgracia que le originó una neurastenia, hasta el extremo de que cada vez que recordaba a la hija hacía mil disparates.

En la mañana de ayer mostró deseos de visitar a su suegra, llamada Mariana González, que habita en el Camino del Hierro, al lado del flejado, para lo cual el marido la acompañó hasta la plaza de Weyler, donde le alquiló un taxi, no volviendo a saber de su esposa hasta el momento en que fue puesto a presencia del abrigo y bolsillo, que reconocía como de su propiedad.

Atribuye la causa que obligara a su esposa a tomar tal resolución, los sufrimientos que le han producido la muerte de su hija.

El chófer Sebastián Alonso Rodríguez, a cargo del taxi número 99, manifestó que a las ocho y media de ayer, hallándose en la parada de la plaza Weyler, se presentó un matrimonio, subiendo al coche la esposa, que le ordenó la condujera a la carretera situada en la finca de don Sixto Michado, quedando el marido en la plaza.

Al llegar frente a la finca del señor Michado le ordenó la ocupante del coche que parara, diciéndole que su marido le abonaría el importe del viaje, a lo que accedió por conocimiento de vista, regresando entonces a la parada, y observando que la señora se dirigía por la carretera.

Significó que la referida señora le ordenó que se fuera a buscarla a una buhardilla que se encontraba en la finca, lo que efectuó a la indicada hora.

Al llegar a dicho lugar tuvo noticia de que una mujer se había arrojado a un estanque, por lo cual se acercó para saber si se trataba de la que él dejó en el citado lugar, comprobando, a serle presentados el abrigo y bolsillo, como los mismos que llevaba la dicha señora.

Expresó que durante el viaje la ocupante del taxi no le habló ni notó en ella nada anormal.

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón, el Letrado don Miguel Díaz Llorens.—Valentín Sanz, 47.

Alumbre su casa con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honorio Arienza. San José, 12.

Farmacia de guardia Esta noche estará de guardia la farmacia de doña Matilde García Guanche, situada en la calle de Viera y Clavijo, número 9, esquina a la calle de Jesús Nazareno.

NUEVA ACADEMIA Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores. Fernando Primo de Rivera (antes Somento), número 67.

BANCO DE CATALUÑA

Capital 50.000.000 de Pesetas

Casa central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10.

BANCA. BOLSA. CAMBIO. GIROS, Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento.

En cuentas corrientes a 8 días, 3 por ciento.

Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento.

Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento.

Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS ISLAS CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, número 22. La Laguna, Orotava, Icod, Güimar. Las Palmas, Puerto de La Luz. Gáldar, Guía, Telde, Arucas. Santa Cruz de la Palma, Tazacorte.

Vendo una acción

de las Casas baratas de dos plantas tipo B, por lo desembolsado que se rifa el 3 de este mes de mayo. Razón: Caseta Pyffes Limited, en el muelle.

SE VENDE

una acción de la galería de la comunidad El Arroyo, de San Andrés. Dicha galería cuenta con un buen caudal de agua. Para informes en la redacción de este diario.

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS;

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Reina Telde, 12.

TALLER DE PLANCHADO

Viera y Clavijo, 20, moderno. Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado. Gonzalo Delgado - Otero Delgado

AVISO:

Participamos a nuestros clientes y al público en general que desde el día primero de junio al 30 de septiembre las horas de Caja de nuestras oficinas serán de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Banco Hispano Americano. Bank of British West Africa Ltd. Banco de Cataluña. Jacob Ahlers.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

la propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Se vende

una acción de la galería El Arroyo de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.

Tarjetas de visita

Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni aloholes. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escríbale a MOLKI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

GOMPRO Y VENDO acciones de galerías.—José R. Arvelo.—Arenal

Lea usted, lea

Se hace toda clase de instalaciones para agua. Se componen contadores.

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado.

Dirijirse a JULIAN ALBERICIO, en la herrería de la calle de Canales núm. 43.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor. Para pedidos:

Maximiliano Díaz Navarro. Calle San José, núm. 20. Santa Cruz de Tenerife.

NEUMATICOS FISK ACORDONADOS

El antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinarlo a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidores: ALVARADO & VEGA. Las Palmas.

THE FIRE TIRE EXPORT CO., Inc., 220 W. 97th St., Nueva York, U.S.A.



Time to Re-tire. Compare Fisk. Make a Fisk. Buy Fisk.

Recaudación de Hacienda

ZONA DE LA CAPITAL. AVISO

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que no hayan hecho efectivo las cuotas correspondientes al actual trimestre, que podrán hacerlo hasta el día 10 del próximo mes de junio; con la advertencia de que una vez transcurrido dicho plazo, incurrirán en el recargo del 20 por 100 de apremio por único grado, sin modificación ni requerimiento.

Lo que se hace público para general conocimiento de los señores contribuyentes y personas interesadas.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de mayo de 1931.—El Recaudador, Luis Renshaw.

ATENCION

A 16 pesetas zapatos con suela de crápé, para caballeros.—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

PALACE HOTEL

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife. Canales Bajos, 1. (Lavaderos)

CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por breves que se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Hay consultas especiales de niños y Cirugía.

Nota.—A los representantes de casas de específicos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicada.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVÍAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta. Para informes: Calle San José, 35. Teléfono 286.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1730

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900. Tiene hecho el depósito que marca la ley. Agentes, Matías Molowny Pérez

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica... Servido a domicilio, 6'50 el quintal (al contado) Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler. Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Cuando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vinificación, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas llagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

este potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las tióricas y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-P.)

SOLO PARA HOMBRES

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos para caballeros, es la

Camisera Londres, Norte, 21 Siempre lo más chic en corbatas, cinturones etc. Se realizan a precios nunca vistos un gran surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y calidades. Se duplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel número, número 21.

Tintorería PARIS

Talleres montados a vapor fuer-eléctrica Lavados higiénicos en seco tejidos teñidos en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negio especial para lutos. Espacho: Alfonso XIII, 36 (frente a R. Glafé)

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. En el Estrado don Manuel Díaz Velentín Senz, 47.

Enfermos



de los OJOS

«LOIDU». Único producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de entes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista enviable.

No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General UGO MAROEN Piazza Falcone al Voomer 1. (Lituja) NAPOLI

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo

Itinerarios del mes de JUNIO de 1931

Table with columns: Nombre del vapor, Día de salida, Destino. Lists various ship routes and dates.

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de JUNIO de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 7 y 21 a las 8 noche. Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 15 y 29 a las 8 noche. Para Santa Cruz de la Palma: Los días 10, 17 y 24 a las 8 noche.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despatchándose los billetes de víspera de su salida. Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todas los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.— Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente MANUEL CRUZ Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1100 y 1101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS) con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11. Sucursales: La Laguna: Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar: Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 — 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID Capital autorizado . 200.000.000 de pesetas Id. desembolsado 100.000.000 de pesetas Reservas . . . 38.490.132 de peseta. Sucursales en Canarias: Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Guimar y Arucas. Agencias Urbanas en Las Palmas, Calle de Triana y Puercos de Luz. 140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140 Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial. Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL

Salidas bi-semanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables Oficinas: Muelle Principe.—Dirección telegráfica: «De fin».—Teléfono 680.

HISPANIA BLENORRAGIA

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y deterioro de automóviles y autovomiones. Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Sabino Berthelot, número 1, duplicado.

Edward Line

Salidas de JUNIO para Liverpool

Día 3 Ardeola Día 6 Alea Día 13 Avoceta Día 20 Alondra Día 24 Ardeola Día 27 Argelia

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en el sollado y bodega para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yewward, 43, Marina, 43.—Teléfono 300

SERVICIO RÁPIDO de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de JUNIO de 1931

Miércoles 3 Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova. Miércoles 10 Motor-correo SIL. Miércoles 17 Motor-correo DUBRO. Miércoles 24 Motor-correo EBRO

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados. NOTAS.—No se aceptarán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentados los despachos de carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 de referido día. En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Los frutos que estos buques conduzcan a para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella. Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

Carbón de Brezo

El almacén de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialmente bajos hasta fin de marzo del año corriente. No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII número 81.—Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 o 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



COGNAC TERRY

COGNAC TERRY